

多国政要和国际组织负责人 祝贺中华人民共和国成立72周年

文物中的一带一路情缘

本报记者 张光政 周 翱 许立群 龚 鸣

随着共建“一带一路”的深入推进，中国与沿线国家在文物发掘、研究以及保护工作上合作成果不断，书写了文明交流的美好篇章。

回顾历史，加强沟通交流

莫斯科市中心的红场和马涅什广场之间，矗立着一片赭红色建筑群，这是俄罗斯国家历史博物馆所在地。从花瓶形状的茶壶到装运茶叶的箱子，从丝绸制成的服饰到中国帆船造型的墨水台……博物馆里的丰富藏品，述说着古丝绸之路之上贸易往来与文化交流的盛况。

该博物馆考古部高级研究员纳塔利娅·希什林娜向记者介绍，博物馆考古部珍藏着从公元8世纪至14世纪的墓葬中发掘出来的独特布匹，这是古丝绸之路连接起古代中国和伏尔加河沿岸地区的见证。

具有代表性的是出土于13世纪的古代服饰，包括两件长袍以及一些女性使用的头饰、护身符和皮靴等。在俄罗斯科学基金会的支持下，考古人员对这些文物进行了全面研究，并还原了更多历史文化的独特形式。研究人员编写的服饰研究报告写道：“长袍是用昂贵的中国布匹做成的。中国布匹沿着丝绸之路到达伏尔加河沿岸地区，服饰上的龟、鱼和鹤等中国传统图案象征健康、长寿、富足。”

希什林娜介绍，该博物馆的草原考古队在俄罗斯罗斯托夫地区进行考古发现，一处中世纪游牧民的墓葬里有用中国丝绸做成的布匹的碎片。“这再次表明，历史上人们沿着丝绸之路开展跨境贸易，布匹贸易带来了可观的利润和税收，丝绸、棉织品等是主要的流通商品。”

古丝绸之路之上，不同文明在艺术及技术方面融合互鉴。如今，共建“一带一路”再次架起文化交流的桥梁。近年来，俄罗斯国家历史博物馆与中国国家博物馆、中国丝绸博物馆、山西博物院、广东省博物馆、秦始皇帝陵博物院等积极合作办展。希什林娜说：“保存了成百上千年的文化遗产展示了古代文明往来的面貌。这启示我们，经济全球化时代，人们可以在回顾历史、展望未来中加强交流沟通、促进共同发展，保护人类文明的多样性。”

遗址发掘，延续传统友好

红海之滨，沙漠之下，一段古老的丝路记忆正在被唤醒。位于阿拉伯半岛西南角的塞林港，曾是海上丝绸之路上的繁华贸易港。时间流逝，塞林港遗址逐渐被流沙掩埋，消失于历史长河。

2016年，中国和沙特签署《中国—沙特塞林港考古合作协议书》，决定联合开展塞林港遗址考古。2018年起，中沙两国组织联合考古队开展调查与发掘，取得了一系列重要成果。“我们在遗址的多个地点发现中国宋元时期的白瓷与明清时期的青花瓷片，这为海上丝绸之路研究提供了许多珍贵的历史资料。”沙方考古队队长麦迪表示，这些发现展示了红海地区与中国之间往来的悠久历史。

塞林港所在的红海地区，连接地中海与印度洋，自古以来就是海上交通要道。阿拉伯文献记载，公元9世纪至13世纪是塞林港最为繁荣的时期，经海路而来的朝圣者和商人在此登岸。中国史料中，元代航海家汪大渊曾两次从海路抵达中东地区，在其《岛夷志略》中记录下当地风土人情。公元15世纪，明朝航海家郑和率领船队出使西洋。船队停靠塞林港后，用瓷器、金银、丝绸、茶叶和铁器等与当地居民交换特产和礼物。随行翻译将所见所闻记录于所著《瀛涯胜览》中。

“船队所携带物品清单中即有‘磁器’一项，汪大渊也目睹了中国瓷器在红海地区市场上销售的情景。这些都与中沙考古队在塞林港发现中国瓷器所呼应。”联合考古队中方领队、时任国家文物局水下文化遗产保护中心水下考古研究所所长姜波说，所发现的实证显示，至迟到元明时期，中国瓷器已经行销于红海地区。

“塞林港是海上丝绸之路的重要一站，也是联系阿中文明的重要纽带。如今在共建‘一带一路’合作下，阿中世代友好还在延续。”麦迪说，中沙联合考古队工作对认识两国人民传统友好有重要意义，也将进一步加深两国人文交流。“红海沿岸还有多处珍贵的历史遗迹，希望在完成塞林港的发掘工作后，我们与中国朋友到沙特更多的考古地点开展合作。”

合作研究，联手解码历史

今年4月至7月，《海上丝绸之路的故事——中国销往欧洲纹章瓷器精品展》在国家海洋博物馆展出。一件件华美瑰丽、兼具中西文化特色的瓷器，讲述着中国瓷器经由古丝绸之路走向世界的历史。近年来，在中外考古人员的通力合作下，有关瓷器的研究发现不断刷新着人们对海上丝绸之路的认知。

2016年，故宫博物院与英国杜伦大学签署合作协议，双方在共建“一带一路”框架下，就中东、欧洲以及印度洋地区的考古以及该地区出土的中国瓷器等文物资料进行合作研究。几年来，在中国、印度、阿联酋等地区的遗址，双方团队多次联合进行考古发掘和文物整理工作。2019年，中英联合考古团队整理了10余件中国唐代至宋代早期陶瓷残片，它们出土于西班牙萨拉戈萨、阿尔梅里亚和巴伦西亚等地。杜伦大学考古学教授克里斯·杰拉德介绍，这一重大发现从物质文化角度证明，早在唐代，中国与地中海地区就有丰富的文化与经济交流，改变了欧中陶瓷贸易始于明代的传统观点，为人们重新理解海上丝绸之路提供了重要线索。

新冠肺炎疫情防控期间，中英考古研究合作通过线上方式继续进行。今年6月26日至27日，故宫博物院与杜伦大学合作举办学术研讨会，来自中英法三国的学者介绍了最新研究成果。杜伦大学考古学系德里克·康奈特博士表示，从非洲、波斯湾到印度、印度洋沿岸的每一处遗址中几乎都发现了中国陶器的存在。这是考古学上非常重要的现象，需要中西方学者共同合作研究。英方与中国故宫博物院、北京大学、山东大学等机构合作，发挥各自专业优势，为研究海上丝绸之路沿线的经济社会发展带来新的视角和成果，有助于更好地理解中国在中古印度洋贸易中发挥的作用。康奈特说：“丝绸之路将各国研究者联系在一起，我们在工作中建立了情谊，多了不少好朋友、好伙伴。”

(本报莫斯科、开罗、伦敦、北京电)

说，作为中国人民的老朋友、中国发展的亲历者、埃中友好关系的见证者，他非常高兴看到中国取得巨大发展成就，乐见两国关系蓬勃发展并拥有广阔前景，期待两国携手谱写新的华美篇章。

新西兰外交贸易部副秘书长辛克莱通过视频形式，代表新政府对中华人民共和国成立72周年表示祝贺。辛克莱说，新中关系是新西兰最重要的双边关系之一，中国是新最大贸易伙伴，期待新中自贸协定升级进一步巩固双边关系。

土耳其第一副外长厄纳尔代表土政府在贺信中表示，对华关系在土全方位外交政策中占有重要地位，土方对土中双边关系取得的进展感到满意，坚信未来两国关系将不断发展。

哥斯达黎加外长索拉诺代表哥政府和人民衷心祝愿中国繁荣昌盛，不断取得新的更大发展成就，表示愿继续与中方共同努力，推动哥中战略伙伴关系迈上新台阶。

总统和多米尼加政府发表视频致辞，祝贺中华人民共和国成立72周年。他表示，习近平主席和中国人民始终以开放的姿态，促进同多米尼加的文化往来、经贸交流、项目援助和团结协作，我们对此表示感谢。我们愿借此机会重申，多米尼加人民感谢中方在新冠肺炎疫情下展现的团结互助精神。

白俄罗斯国民会议代表副主席米茨克维奇表示，中国在提升本国人民福祉同时，也为全球发展作出贡献。白俄罗斯经济部部长切尔维亚科夫表示，伟大的中国和中国人民所取得的杰出成就令人赞叹，白俄罗斯高度评价和珍视两国建立起的相互信任和理解、建设性对话以及成果丰硕的经贸合作。

以色列旅游部部长拉兹沃夫发表视频贺词，积极评价以中两国在经贸、创新、教育、旅游等领域合作取得的积极成果，感谢中方为以方在军采购和运输抗疫医疗物资提供的大力支持。

埃塞俄比亚前总统穆拉图发表视频贺词

忠实履行使命 维护世界和平

——中国维和人员心系祖国、坚守岗位

本报记者 苏航 邹松 薛丹

当地时间10月2日，中国第十一批赴南苏丹(瓦乌)维和工兵分队268名维和官兵被授予联合国“和平荣誉勋章”。该维和工兵分队自去年11月抵达任务区至今，完成了一系列“中国建造”：已全线竣工的486公里主要补给线道路、被西加扎勒河州州长赞叹为奇迹般工程的索普桥、军民多用途的简易停机坪……这些工程改善了南苏丹瓦乌当地居民的生活条件，进一步巩固了两国人民的友好情谊。

在中国国庆节期间，我维和部队负责的

各类工程施工任务没有中断。营区主干道上，各负责人一丝不苟地进行行前检查：车辆检查、武器弹药检查、个人补给检查……“坚守在维和一线，我们无怨无悔。为维和事业作出贡献，我们又义不容辞！”维和工兵分队大队长舒爱军说。

今年是中国军队参与联合国维和行动31周年。面对恶劣的安全环境和仍然严峻的新冠肺炎疫情，中国维和人员勇敢奋斗在最前线，忠实履行使命、维护世界和平，用一腔热忱书写无悔的青春年华，为中国人民

和国成立72周年献礼。

9月30日凌晨，中国第二十五批赴刚果(金)维和工兵分队营地接到求助，一名联合国维和部队当地雇员需要紧急救治。工兵分队军医张钊立即携带治疗用品赴现场实施救援。这名伤员头部受伤严重，张钊来到现场时，发现伤员还在流血，如不及时处理，伤口容易发生感染、危及生命。

清理、消毒、包扎……半个多小时的救治顺利完成，治疗效果很好，陪同前来的当地警察纷纷向张钊表达敬意与感谢。“很多人接受

救治后向我竖起大拇指，我感到这是他们对中国维和军人的尊重和认可，我也更加深刻地感受到中国维和部队不远万里来到这里的意义。我为我们的岗位感到自豪！”张钊说。

“上雷场、扫雷患。维和有我，请祖国人民放心！”中国第二批赴黎巴嫩维和部队多功能工兵分队排雷组长段昌明说。不久前，他所在的分队通过了联合国地雷行动中心的严格考核。近日，他们奔赴黎以边境“蓝线”区域雷场，排除雷患，保护黎巴嫩人民的生命财产安全。

2019年起，中国赴黎巴嫩维和部队开始编配女排雷作业手执行任务。多功能工兵分队女排雷作业手戴正勤说：“作为中国女兵的一员，能够代表祖国执行维和任务，是我一生中最为值得骄傲的事情。我将用自己的实际行动，为维护和平作出不懈努力。”

(本报喀什、约翰内斯堡、大马士革10月4日电)

新老铁路 有序推进

位于云南省西双版纳傣族自治州景洪市境内的景寨隧道最后一块整体道床板10月3日晚浇筑完成，标志着中老铁路全线无砟轨道施工完毕，为后续铺轨贯通和年底通车运营创造了有利条件。无砟轨道是新建铁路铺轨前的最后一道工序。

图为施工人员在隧道内工作。

沈靖然摄(人民视觉)



周强在纪念中意建交50周年国际会议开幕式上发表视频致辞

新华社北京10月4日电 10月4日，应意大利国家科学与学术研究院邀请，最高人民法院院长周强以视频方式在纪念中意建交50周年国际会议开幕式上致辞。

上合组织成员国主管机关举行联合反恐演习

本报北京10月4日电 (记者张天培)根据上海合作组织地区反恐机构第三十六次理事会决议，2021年9月21日至10月4日，代号为“帕比—反恐—2021”的上合组织成员国主管机关联合反恐演习在巴基斯坦比市举行。演习由巴基斯坦主办，上合组织成员国主管机关派反恐执法力量参加。这是中方反恐执法力量首次实警实枪出境参加上合组织成员国主管机关联合反恐演习，对我方力量参与执法安全国际合作积累经验，意义重大。演习旨在应对“三股势力”在热点地区活动并向上合组织地区渗透破坏，完善合作机制，提升各方主管机关情报交流和行动协调水平，增强联合反恐能力，展示合作打击“三股势力”的坚定决心，共同维护地区安全。

外交部发言人——

就美国国务院发言人发表涉台声明答记者问

本报北京10月4日电 外交部发言人华春莹4日就美国国务院发言人发表涉台声明答记者问。

有记者问：10月3日，美国国务院发言人普莱斯顿发表声明称，美方对中方在台湾附近军事挑衅活动深表关切，此举易引发误判，破坏地区和平稳定，敦促中方停止对台施压与胁迫。美方依据美中三个联合公报及“与台湾关系法”“对台六项保证”维持对台承诺，支持台加强自卫能力。中方对此有何评论？

华春莹说，台湾是中国的台湾，轮不到美国说三道四。美方有关言论严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定，对外发出极为错误和不负责任的信号。

岸田文雄当选日本第100任首相

本报东京10月4日电 (记者岳林炜)10月4日，日本自民党新总裁岸田文雄在临时国会众议院和参议院首相指名选举中，均获得超过半数选票，当选日本第100任首相。

她说，一段时间来，美方在售台武器、加强美台官方军事联系等方面消极动作不断，包括出台7.5亿美元售台武器计划，美军舰降落台岛，军舰频频过航台湾海峡等。这些挑衅行动损害中美关系，破坏地区和平稳定，中方坚决反对并采取必要应对措施。

华春莹说，一个中国原则是中美关系的政治基础。在台湾问题上，美方应该遵守的是一个中国原则和中美三个联合公报规定，而不是自己单方面炮制的什么东西。

华春莹表示，搞“台独”是死路一条。中方将采取一切必要措施，坚决粉碎任何“台独”图谋。中方捍卫国家主权和领土完整的决心与意志坚定不移。

她说，美方应纠正错误，切实恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，慎重妥善处理涉台问题，停止为“台独”分裂势力撑腰打气，以实际行动维护而不是破坏台海和平稳定。

岸田文雄在众议院458张有效选票中获得311票，在参议院241张有效选票中获得141票。随后，首相任命和内阁大臣认证仪式在日本皇官举行，新内阁正式成立。

当天晚上，岸田文雄在首相官邸举行了就任后的首场记者会。在记者会上，他正式宣布将于本月14日解散众议院，于本月31日进行下届众议院选举投票。